

# 国防部新闻发言人就美国防部发布2020年《中国军事与安全发展报告》发表谈话

新华社 梅世雄

国防部新闻发言人吴谦9月13日就美国防部发布2020年《中国军事与安全发展报告》发表谈话。他说,这是美方抹黑污蔑中国和中国军队的又一例证,中方对此表示强烈不满和坚决反对。

吴谦说,北京时间9月2日,美国防部发布2020年度《中国军事与安全发展报告》,肆意歪曲中国共产党和中国军队关系,曲解中国国防政策和军事战略,渲染所谓“中国军事威胁”,妄议中国国防和军队现代化发展,在国防开支、核政策、台湾等问题上无端指责。这是美方抹黑污蔑中国和中国军队的又一例证,美方连续20年发布此类报告是赤裸裸的霸权行为和挑衅行径,严重损害中美两国两军关系。中方对此表示强烈不满和坚决反对,并向美方提出严正交涉。

吴谦表示,中国人民解放军是中国共产党领导下的人民军队。《中华人民共和国宪法》明确规定:中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征。中华人民共和国的武装力量属于人民。坚持党对军队的绝对领导,是人民

军队永远不变的军魂。作为中国共产党缔造和领导的武装力量,中国人民解放军的建军宗旨始终是全心全意为人民服务,为实现民族独立、人民解放作出巨大牺牲,在经济建设、应对重大自然灾害、保卫人民生命财产安全中作出突出贡献。

吴谦说,中国坚持走和平发展道路,坚定奉行防御性国防政策和积极防御的军事战略。中国的军力发展完全是出于维护国家主权、安全和发展利益的需要,不针对任何国家,也不会对任何国家构成威胁。中国武器装备的发展建设,始终坚持独立自主、自力更生、自主创新的原则,主要依靠自己的力量进行研制和生产。中国军队走向世界,给世界带来的是安全而不是威胁,是机遇而不是挑战。中国军队始终是维护世界和平的坚定力量,近年来越来越多地执行维和、护航、救灾等海外军事任务。新冠肺炎疫情发生以来,中国军队通过互致信函、互通电话、开展抗疫经验视频交流以及医疗物资援助等方式积极推动国际军事合作,以实际行动承担大国责任履行国际义务。

吴谦说,世界上只有一个中国,台湾是中国不可分割的一部分。造成当前台海形势紧张的根本原因,是民进党

当局妄图挟洋自重、以武拒统,是外部反华势力企图“以台制华”、分裂中国。我们必须严正指出,搞“台独”就是死路一条。如果有人胆敢试图把台湾从中国分裂出去,解放军将采取一切必要措施,坚决挫败任何干涉中国内政、破坏台海和平稳定的图谋和行径,坚决捍卫国家主权和领土完整。

吴谦表示,20年来,美方非法对伊拉克、叙利亚、利比亚等国发动战争和军事行动,造成的死亡人数超过80万,数千万人流离失所。多年来的事实证明,美方才是地区动乱的始作俑者、国际秩序的违反者、世界和平的破坏者。国际社会对此早有公论。美方不反思自己,反而发表所谓报告对中国正常的国防和军队建设妄加评论,对中方维护主权和安全利益的正当行为说三道四。我们要求美方客观理性看待中国国防和军队建设,停止发表错误言论和有关报告,以实际行动维护两国两军关系健康发展。

吴谦说,中国军队将忠实践行人类命运共同体理念,坚定维护联合国宪章宗旨和原则,积极开展地区安全合作,及时提供国际公共安全产品,始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。



## 吃过火龙果, 可你见过它的花吗?

9月12日,在滦州市茨榆坨镇彭塔坨村火龙果种植合作社种植基地,果农在夜间为火龙果花进行人工授粉。

近日,河北省滦州市茨榆坨镇彭塔坨村火龙果种植合作社的火龙果进入盛花期,果农们抢抓开花时间为火龙果花进行人工授粉。据介绍,火龙果多在夜间开花,天亮就会凋谢,自然授粉条件欠佳,需要连夜完成人工授粉提高果实坐果率和果质量。

新华社记者 杨世尧 摄

## 法国单日新增新冠确诊病例超1万例

新华社 陈晨

法国公共卫生部门12日公布的数据显示,该国过去24小时新增新冠确诊病例10561例,累计确诊373911例,累计死亡30910例。法国单日新增确诊病例数创历史新高。

数据显示,法国过去7天有2432名新冠患者入院接受治疗,其中417名患者在重症监护室接受治疗。

法国总理卡斯泰11日说,法国连续多周新冠病毒检测阳性率上升,住院人数显著增加。为应对近期出现的新冠疫情严重反弹情况,政府将采取措施确保相关防疫规定得到严格执行,避免重启“封城”措施。

## 英国新冠疫苗恢复试验,想找“解药”为啥这么难?

新华社

英国阿斯利康制药公司12日宣布,该公司已恢复与英国牛津大学合作研发的一款新冠疫苗在英国的临床试验。

据美国斯塔特网站8日报道,一名英国受试者在接种这款名为AZD1222的疫苗后,出现“疑似严重不良反应”,导致临床试验暂停。阿斯利康公司当时在一份邮件声明中表示,因有受试者出现“可能无法解释的疾病”,公司已主动暂停疫苗接种并启动审查程序,该做法属于“常规操作”。

牛津大学介绍,全球已有1.8万人在临床试验中接种了这款疫苗,而在这样的大型试验中,一些受试者出现不适在预料之中,研究人员会仔细分析每例病例,以确保疫苗安全性。

阿斯利康公司说,该公司6日即暂停了其在全球多地开展的新冠疫苗临床试验,以便由独立委员会审查相关安全性数据。如今审查程序已完成,疫苗安全性获得了独立委员会和英国药品与保健品管理局的认可。公司将继续与其他国家卫生监管机构合作,以尽快确定何时恢复在这些国家的疫苗临床试验。

在阿斯利康宣布暂停这一候选新冠疫苗接种前,疫苗已在英国启动3期临床试验,在英国、巴西和南非也已进入后期临床试验阶段,按原计划还将在日本和俄罗斯启动临床试验,预计这些试验累计在全球招募多达5万名受试者。

虽然疫苗仍处于临床试验阶段,欧盟、澳大利亚、阿根廷和墨西哥等多地有关部门和企业已宣布与阿斯利康达成协议,以在临床试验成功后获得该疫苗或其生产许可。

疫苗研发是一项耗时久、高风险、高投入的工作。在经历前期设计、动物实验后,候选疫苗还需经过共三期临床试验,其中1期临床重点是观察安全性,受试者可以是数十或上百人;2期临床进一步确认有效性和安全性,并确定免疫程序和免疫剂量,受试者一般数百人甚至更多;3期临床将通过随机、对照试验确定疫苗的安全性和有效性,需要的样本量更大。

世界卫生组织曾在疫情之初预计,即便一切顺利,疫苗研发

也需12至18个月时间。该机构近期数据显示,全球新冠疫苗研发在“提速”。截至8月底,全球有100多种新冠疫苗处于研发过程中,处于临床试验阶段的候选新冠疫苗达30种。

AZD1222疫苗项目是英国进展最快的疫苗项目。英国政府对其寄予厚望,不但提供资金支持,也在监管层面做出调整,提升疫苗的验证审批效率。英国卫生大臣汉考克日前表示,这款疫苗“最有可能”在2021年初投入使用。

俄罗斯“卫星V”疫苗3期临床研究已于8月25日开始,约4万人参加,预计将有20家医院追踪观察疫苗效果,跟踪研究时间将持续到2022年12月31日。

英国《柳叶刀》杂志本月4日刊载的“卫星V”疫苗1期和2期临床试验结果显示,注射疫苗的志愿者均产生了稳定的免疫应答。与新冠患者相比,这些志愿者的抗体水平高出40%至50%,未发现严重不良反应。

美国也已启动数款候选疫苗的3期临床试验,包括美国生物技术企业莫德纳公司研发的mRNA-1273疫苗、美国辉瑞制药有限公司与德国生物新技术公司合作研发的一款mRNA疫苗等。

美国国家过敏症和传染病研究所所长、白宫冠状病毒应对工作组重要成员安东尼·福奇11日表示,新冠疫苗有可能在今年底或明年初面世,但疫苗的大规模分发、大部分人群接种估计至少要等到明年年中或年底。

截至8月底,中国4款新冠病毒疫苗已开启国际3期临床试验,预计最快可在11月前获得初步数据。根据已经结束的1期、2期临床试验结果,多款新冠病毒疫苗体现出良好的安全性,也显示出抗体有效性。

世卫组织数据显示,截至欧洲中部时间12日15时59分(北京时间21时59分),全球累计新冠确诊病例达28329790例,死亡911877例。世卫组织总干事谭德塞表示,在有效疫苗正式问世之前,任何国家都无法安然无恙。要想充分利用包括疫苗在内的疫情应对工具,关键是要实现国家层面和国际层面的团结协作。

## 因疫情停工 美国万圣节 棉花糖缺货

新华社 袁原

由于新冠疫情期间停工减产,美国一款备受欢迎的万圣节主题棉花糖今年无缘消费者。

美联社12日报道,“初生优质甜品”公司发表声明说,他们不得不做出“艰难决定”,放弃为今年的万圣节和圣诞节以及明年的情人节生产“佩普斯棉花糖”,以便集中力量,满足明年复活节以及日常的市场需求。预计明年万圣节前全面恢复节日主题产品生产。

位于宾夕法尼亚州的这家公司1923年成立。今年春季疫情在美国暴发以来,公司被迫暂停生产节日主题产品,虽然5月中旬复工,但受防疫措施限制,产量有限。